

# После боя сердце просит музыки вдвойне...

Герой Советского Союза Владимир Лобанок вспоминал, как партизаны его соединения между заданиями организовывали праздники для сельчан

В который раз перечитываю свои журналистские записи о встречах с этим легендарным белорусом и будто вижу его перед собой, слышу тихий, добрый голос. Владимир Елисеевич Лобанок — талантливый организатор партизанского движения в нашей республике. Руководил оперативной группой ЦК КПБ и Белорусского штаба партизанского движения в знаменитой Полоцко-Лепельской зоне, непосредственно участвовал почти во всех боях, которые проводили его «лесные солдаты». Отличался мужеством и смекалкой. Подтверждение тому — звание Героя Советского Союза, присвоенное 16 сентября 1943 года.



ми действиями партизаны лишили врага и его. Гитлеровцы бесновались.

## Листовки в бутылках плыли по Западной Двине

— Тяжелейшие бои, — вспоминал Владимир Елисеевич. — Недоедали и недосыпали. Ночью уходили на задания. По первому сигналу тревоги готовы были бесшумно сняться со своего лагеря, пройти десятки километров только нам извест-

ными тропами, а то и через болото, обмануть немцев и выбраться на безопасное место.

— Владимир Елисеевич, могли ли партизаны в таких условиях отмечать государственные праздники? — спросил я однажды.

— Отмечали по-своему, — ответил он. — Ни в коем случае не пропускали Первомайские. Этот месяц такой чудесный, природа пробуждается. И партизаны делали все возможное, чтобы весны были с нами. Разумеется, как и в честь любого советского праздника, к Первомаю мы в первую очередь усиливали удары по врагу. Рождались у нас разные затеи. Порой, казалось, невероятные.

И Владимир Елисеевич рассказал, как партизаны придумали поздравить население в 1942 году. «Большая земля» прислала к Первомаю несколько тысяч листовок. В бригаде Даниила Райцева решили доставить их в Витебск. Вложили в пустые бутылки, закупорили и пустили по Западной Двине — течение понесло необычный товар к Витебску.

## «Разве можно такое забыть»

Особенно волнующе прошел по партизанскому краю Первомай 1943-го.

— Проводили в деревнях митинги, торжественные собрания, давали концерты, — вспоминал Владимир Елисеевич. — Представляете, в нашем партизанском крае проживало около 40 тысяч семей. И каждая хотела украсить свою хату крас-

Благодарю судьбу, что свела меня с Владимиром Елисеевичем надолго. Много лет он работал первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета БССР. Меня же в 1970-м газета «Известия» (тогда издание Советов депутатов трудящихся СССР) пригласила на весьма ответственную должность собственного корреспондента по Белоруссии. Я много писал о передовом опыте местных органов советской власти БССР, потому что было о чем рассказать.

## Партизанский край

У нас с ним были исключительно теплые, сердечные отношения. Конечно, это объяснялось и тем, что я дитя войны. Вместе с родителями пережил три года страшной немецкой оккупации, не раз находился на волоске от гибели, спасался каким-то чудом, как и многие тысячи моих деревенских сверстников. Довольно часто Владимир Елисеевич рассказывал о самом главном в его жизни — партизанской борьбе с гитлеровскими захватчиками. Воспоминания собеседника я старательно записывал, ведь Полоцко-Лепельский партизанский край вошел в историю Великой Отечественной удивительной героической страницей...

К лету 1942 года на территории Ушачского, Лепельского и прилегающих к ним районов выросли крупные соединения, наносившие эффективные удары по врагу. Действуя в оперативном тылу 3-й немецкой танковой армии, наши партизанские бригады и отряды создали для гитлеровцев невыносимые условия. Они буквально парализовали вражеские коммуникации, непрерывно громили их гарнизоны, штабы и склады, уничтожали связь, нарушали управление войсками.

Осенью 1942-го народные мстители освободили от оккупантов Ушачи. Районный центр стал столицей партизанского края площадью свыше 3200 квадратных километров. От Полоцка на севере до Лепеля и Докшиц на юге, от Уллы на востоке до Ветрино и Глубокого на западе простиралась освобожденная от врага территория. Здесь под защитой партизан находилось 80 тысяч мирных жителей. С выходом Красной армии на железные и шоссейные дороги Витебск — Орша и Витебск — Полоцк у 3-й немецкой танковой армии остался единственный путь подвоза: шоссе Витебск — Лепель — Докшицы — Крулевщина. Своими активны-



Июнь 1974 года. Герои Советского Союза легендарный летчик Алексей МАРЕСЬЕВ и партизанский командир Владимир ЛОБАНОК во время посещения памятных мест под Ушачами.

С полным текстом документа  
можно ознакомиться в библиотеке

